

# 農田水利事業經營策略 暨願景展望系列報導

## (十) 農田水利署花蓮管理處

吳再欽

### 稻田在花蓮是重要產業 也是觀光旅遊環境資源

走訪花蓮位處兩條山脈之間的狹長谷地，緩坡梯田稻浪迎風搖曳，藍天白雲映襯崇山峻嶺，四季晨昏拍攝稻田各具風情，問農民哪一期作的風景較好看，老人家說：都好看。

滿坑滿谷稻田，青綠稻穗隨風翻飛，放眼藍天綠地，時光彷彿回到百年前台灣水利興農的初衷——種稻米，那個只有生病才能吃白米飯的年代，築埤造圳興建水庫，各水利事業單位的灌溉計畫，都是為生產稻米而設計。

#### 回到台灣早年種稻的場景

正當西部縣市正在減少稻作產量而鼓勵休耕轉作，田園景觀殘破不堪，而花東地區的農田景觀仍維持1960年代台灣農村的單一色調，放眼望去只見孤立的稻草人。

工商業發達，灌溉被民生及工業用

水競用，廢水違法排放，圳路瀰漫著臭豬屎味的水仍能灌溉，因為還在汙染容許範圍內，只有在花東地區還能感受古早農村水清有魚的景象。

位於東西橫貫公路入口牌樓附近立霧溪新城圳取水口，水清見底，冷冽透澈，真想用大型寶特瓶裝些回家泡茶，而這些來自中央山脈的山泉水正在灌溉新城鄉251公頃的農田。事實上，新城



天堂路稻田景區的農路被震壞



兒童摸蜊仔兼洗褲

圳進水口只是花蓮管理處所轄灌區175個進水口之一，水圳陡峭短促高低落差大，沿途住宅不多，很難遭工業廢水汙染。

### 灌區全部是川流式灌溉 缺乏水庫埤塘調蓄

花蓮灌區水源取自秀姑巒溪、花蓮溪、立霧溪及山澗野溪，灌溉面積1萬5178.41公頃，全部是川流式灌溉，沒有水庫埤塘調蓄。管理處專門委員彭麗華說，剛到花蓮就職時，還以為鯉魚潭屬於花蓮水利會。

在天候正常的時節，各水圳幾乎全年有水，灌區全部是兩期稻作。水由山澗取水口沿圳路往下流經幹、支、分

線，到田間小給水路仍很湍急豐沛，任由農民引灌，用不完也是流到太平洋。除了滿足水稻灌溉，也讓田間土壤常保濕潤，有利於其他作物成長，例如吉安三寶的韭菜、龍鬚菜和芋頭。

### 灌區內農民種稻意願高

有充沛且乾淨的水源，灌區內農民種稻的意願很高，根據2019年出刊的年報，玉里稻作面積6415.97公頃，成為全國稻作面積最大的單一產區。以富麗米打出高價米名號的富里地區稻作面積4578.44公頃，也是良質米產區的鳳林栽培面積2066.24公頃、光復1455.16、壽豐1093.07公頃。連最都市化的花蓮市仍有幾十公頃的稻田。

### 花東米價格好

為什麼農民歡喜種稻，可不是歡迎大家來花蓮參觀稻田，而是價錢好且耕作機械化高，農民不會太繁忙。在富里農會的網站上，一款最高級的「富麗



花蓮管理處人員緊急裝設水管引水灌溉因地震而隆起的稻田



花蓮灌區水源豐富，全數為一年兩作

「牛奶皇后」2公斤小包裝米共10包定價3700元，特價3500元，也就是每公斤賣175元，對比於普通米每公斤賣40元至50元，有點不可思議，但就是有人買，而且生意很好。主食多樣化，開伙的家庭三餐不見得都是米食，且外食流行，網路上訂購就有人送到家，有些家庭一個月難得煮一次飯，就捨得買貴一點的米。

### 好吃的米 貴一點沒關係

安全衛生還不足以支撐花東良質米的價位，而是最基本的要求——好吃。在台南一家製造業退休的品管工程師說，30年前到花蓮出差，隨便在路邊攤

吃飯，其口感風味直逼日本米飯，在飯店的晚餐更不用說了。隨著新品種不斷推出，栽培技術改良，又有來自中央山脈的山泉水灌溉，讓花東米品質風味更精進。

花東米宣傳不是直接訴諸媒體，而是假日大量的遊客幫忙，除了良質米味覺觸動，一覽好山好水，呼吸清淨空氣，稻田成為旅遊景點，遊客爭相拍照，不管由上往下或從梯田下方往上拍，順光或逆光，多雲或晴天，都能拍出各具風情的稻田風光，網路上瘋傳分享。台東有知名的伯朗大道，花蓮也有一處絕美的稻田風景，位於玉里鎮松浦里193縣道經過的大片緩坡梯田，一條田間小路穿越其間，被稱為「天堂路」。



張麒璋處長曾在政府單位服務多年，行政經驗豐富，特別是地政業務



被遊客美稱為天堂路的玉里鄉松浦村稻田風光

## 稻田風光帶動旅遊 擴大花東米知名度

稻田成為景點是西部縣市沒有的現象，花東米經遊客口耳相傳，網路傳播更是厲害。張麒瑋處長說，稻田風光帶動旅遊熱潮，表面上農民沒有直接受益，其實間接回饋是很大的，最明顯是擴大花東米的知名度。近年來推廣吉安米的吉安農會總幹事張德奇說，吉安米在花東不算一線品牌，但在觀光人潮帶動下，近年來銷售不斷成長，很多從不煮飯的外食族特地買小包裝米回家嚐鮮體驗。副處長張貴壽說，當地許多稻農特別是青農創立自有品牌，推出小包裝米，價錢不便宜卻也賣得很好。張處長



黃金蜆篩選分級作業

說，曾參加一個米食推廣活動，與會農糧署的長官私下問他：這麼貴的米賣得出去？

## 好水養出黃金蜆

好水出好米，也帶動水產養殖，壽豐地區的「立川漁場」引用豐田圳沉砂池排放水養黃金蜆，別以為沉砂池排放水不乾淨，只是含砂量高，水質仍是特優的。張處長說，早年豐田圳灌溉時容易造成農田淤砂，花蓮管理處於1975興建豐田圳沉砂池，沉澱後的水用以灌溉，沉砂排放水原本要放流，卻被水產養殖業者再利用。該漁場的門市有餐廳，炒黃金蜆是招牌菜，也有水池可以讓遊客體驗「摸蜊兼洗褲」的快感。黃金蜆本名蜊仔，全國各淡水埤塘均有野生，國民政府來台初期就在桃園分配水利會的埤塘讓榮民養蜊仔。

## 亢旱挖出伏流水

在花蓮，稻田是重要產業，管理處能否穩定供水非常重要，好在水資源豐



新城圳取水口水質清澈明亮，圖為新城工作站站長張登平



稻田在花東是重要產業，更是環境及觀光資源

富且未受汙染，故能彌補花蓮地區砂礫質土壤易滲透的缺點，但2021年全台大乾旱，花蓮也難以倖免，張處長說，除了農民採輪灌、抽取地下水補充，更探挖伏流水，即用怪手在河床挖巨坑，蓄積伏流水再抽取供灌。張處長說，面對極端氣候，旱澇不均，該處得未雨綢繆，伏流水是潛在的備用水源。

## 地震天堂路斷 稻田隆起錯位

好不容易解決缺水危機，2022年9月18日發生地震，花蓮災情嚴重，玉里鎮松浦里被稱為天堂路的稻田約150公頃隆起錯位，給水路被震裂，原本是下坡的農田隆起超過1公尺，圳路的水無法順流而下灌溉，稻作只能再撐一個星期。張處長說，該處動員人力先將圳頭的水關閉以免漫流村落，再架設大口徑塑膠水管接水到隆起的稻田灌溉，於9月24日通水，解決燃眉之急。接下來就是要整平隆起的田地恢復原狀，張處長說，花蓮震後的重建預估要5花千萬元經費。

## 架設太陽光電板要避開稻田美景

在花蓮，稻田也是重要觀光與環境資源，因此在工程施作方面都要考慮不破壞天然環境以免殺風景，例如農委會力促推動的太陽光電，雖然後山日先照，適合安裝太陽光電板的圳路也不少，張處長說，發電設施必須考量與相鄰地形地貌相結合，兼顧生態，保持自然景觀及環境為原則。在此考量下，該處目前規畫的太陽光電板設置面積初估約15萬5000平方公里，已完成2萬7015平方公里，發電量3.999MW，設在垃圾掩埋場附近。另小水力發電設於太平渠幹線松浦圳路，裝置容量為120KW，位處偏遠，不會妨礙觀瞻。



豐田圳沉砂池



# 吉安圳

## 化砂礫為良田 承載百年移墾悲歡離合

吉安圳是花蓮灌溉面積最大的水圳，1913年即完工稱為吉野圳，遠早於石門及嘉南大圳，水源來自奇萊山，灌溉2450公頃農田，流淌百年來化砂礫地為良田，也承載了吉安地區移墾年代悲歡離合的故事。

吉安鄉北臨花蓮市，兩地區已成為共同生活圈，東濱太平洋，面積有65平方公里，是花蓮市兩倍大，擁有的綠

資源也更多。人口約8萬餘人，由原住民阿美族與太魯閣族、閩南、客家與外省族群組成，也有日治時期移民村的遺跡。早年花蓮對外交通不便，可耕地少且為砂礫結構，滲透率大，農作耗水量多，不利於水稻栽培，為何能吸引外人來此安居樂業？1913年完工的吉安圳是背後最有力的推手——豐沛且純淨的灌溉水源。



吉安三寶之一的芋頭



安三寶之一的龍鬚菜

## 吉安圳通水加速移墾潮

早於1812年清朝嘉慶年間就有少數閩南、客家人移墾奇萊平原的記載，由於耕作不易颱風又頻繁，交通不便，移墾人數並不多，吉安居民仍以原住民為主，真正移墾潮是吉野圳通水以後的事。

日治政府選定台灣幾處適合農耕的地區開發移民村，吉安是其中之一，為官辦移民第一案例，也不知為何日本人為選中這塊原名荳蘭的原住民部落。日治政府自1910年開始計畫性移民，至1919年已有327戶1694人，散居宮前、清水、草分三個聚落，面積共1260公頃並改稱吉野村。根據史料記載，初來的日本移民都帶眷，與清朝中國大陸來台移墾只限男性不同。移民村貌地呈棋盤式整齊畫一井然有序，應該有利於田間及社區管理。現在遊客看到吉安整齊的街廓，以為是國民政府的農地重劃，其實早在日治時期就已完成。

由於可耕地不多，早期移墾者披荊

斬棘，沒有穩定的水源灌溉，初到吉安的日本人只種雜糧，日治政府於1913年成完吉野圳，引木瓜溪的水灌溉吉野955公頃農田，經多次擴建，增加引水量並建造初音發電廠，1932年完成450公尺的主幹線分水門。有了水源，移民村開始擴大耕作，日治政府招募了很多勞工與農民到東部移墾。其中不少來自桃竹苗的客家人來到吉野，受雇於日本人種植菸草。二戰後一群從中國大陸來的外省人也到吉安屯墾，他們大多隸屬警備總司令部開發大隊。1980年北迴鐵路通車之後，帶動吉安人口快速成長，也吸引不少客籍新移民進駐，這也就是現在吉安很多客人的原因。

## 移墾先民撿石頭挑土造田 非常辛苦

早期日本人或閩、客移墾蓮非常辛苦，因為可耕地的土壤中小石頭很多，農地石頭太多，水容易滲透難以種水稻，必須撿拾清除才能順利犁田耕作。花蓮管理處諮詢委員黃祥勇的父親



吉安圳分水門



也是被日本招募到花蓮的農工，他說，初中畢業後，沒有像同學一樣到農會或水利會就職，而是選擇在家務農，每天就是墾荒地，撿土壤中的石頭和挑土填低地築田。

## 吉野移民村種出天皇米

吉野圳雖然規模不大，卻是日治時期開發較早的水利系統，正當吉野地區每年種兩期稻作時，嘉南大圳都還沒有開始建造。日本移民並栽種日本品種米與台灣在來米雜交的「吉野一號米」，將之進貢給日本天皇，能種出天皇米，乃得力於吉野圳。

地質肥沃水源充沛，加上受太平洋氣流之調節，氣候溫和，地理環境條件得天獨厚，日本移民深耕吉野村，本能安居樂業，卻因二戰結束得舉家搬離台灣回到日本。吉安地區的耆老說，當年日本人要離開吉野時，有如被趕出自己家鄉一般，畢竟他們辛勤開墾，在吉野有房有地，子孫也繁衍到第三代，也與當地的台灣人建立深厚感情。這群灣生



吉安農會總幹事張德奇力推吉安米

回到日本人事已非，加上戰敗的日本民生凋敝，苦日子正等著他們。

## 二戰後移民村舉家搬遷回日本

日本人走後，吉野改名為吉安，吉野村所留農地，多於公地放領後成為耕地。國民政府利用美援經費整建吉安圳。新的時代開始，除了繼續生產良質米。隨著飲食多樣化，也陸續推廣芋頭、白頭韭菜及龍鬚菜，稱為吉安三寶，但吉安鄉農會總幹張德奇認為應將米納入成為吉安四寶。張德奇早年在花



吉安的韭菜田



吉安三寶之一的白頭韭菜須以木屑覆蓋基部

蓮水利會服務，曾任吉安工作站站長多年，之後轉任農會，發揮行銷長才。他說，農會的吉安米每年銷售3200噸，金額1億一千萬元，其中4千萬為宅配銷售，其餘是花蓮地區便當業者及飯店。他說，一樣是花東米，吉安米採中價位，兩公斤小包裝賣180元。

### 優質水源種出吉安三寶

白頭韭菜栽培時需要以木屑覆蓋基部，缺乏日曬的雪白莖部有如纖纖玉腿，吃來更是鮮美多汁，因水源充足，一年可以採4至5次，屬於現金作物，農

曆8月韭菜陸續開花，成為美麗花田。張總幹事說，農會行銷的白頭韭菜全部銷到北台灣，市占達7成，金額7千多萬。另一現金作物龍鬚菜，吉安產量全國第一，幾乎隨時可以採其嫩梢出售，約兩百公頃交由農會共同行銷，每年銷售金額達1億4千萬元。吉安的芋頭與大甲齊名，三分之一的產量吉安農會行銷，品質深受肯定。張總幹事說，水源來自奇萊山的吉安圳，是產出優質農產品的保證。

除了灌溉，政府沿著吉安圳闢建生態步道、綠色廊道、自行車步道，滿足現代人生活所需。



此複製於跌水井下方的匾額，所題的不尽，意即源源不絕



# 推廣管路灌溉 擴大灌溉服務 惠及有機蔬菜及台地茶葉果樹

花蓮可耕作面積極少，適合種水稻的平地面積僅占總面積10%，近年來經濟作物興起，例如西瓜、金針、文旦，茶葉及有機蔬菜更是異軍突起，推廣補助管路節水灌溉、擴大灌溉服務成為花蓮管理處當前重要業務。

## 管路灌溉產出優質大西瓜

談到花蓮農特產品，除了良質米，

早為人熟悉的就是種在河床地的大西瓜，雖然其他縣市也有生產，花蓮瓜的口碑已建立，價錢非常好，採收期間容易被盜採，得靠警方巡邏，每逢採收期，都成了全國性新聞事件。大西瓜採收搬運非常費力，現在小家庭不太可能買整粒，就算買六分之一，提起來也不輕鬆，很多消費者還是指名要買花蓮大西瓜。為什麼花蓮大西瓜特別好吃？恐怕連農民都說不上



在壽豐鄉種香蕉的諮詢委員黃祥灌溉的水源非常乾淨



有機農場以水池蓄存雨水及圳路尾水當作管路灌溉水源



低海拔台地茶發展可期

來，富含微量元素且乾淨的水質是必要條件。

早年汲水灌溉瓜田非常辛苦，之後農民使用噴水帶，省工省力用水效率高，也能提高產量與品質。1986年起農委會透過各水利會推廣補助管路節水灌溉設施，瓜農得以降低生產成本，強化商品競爭力。



花蓮管理處人員訪視申請管路灌溉栽培有機蔬菜的廖中豪（右）

## 農民申請管路灌溉補助意願高

極端氣候讓農業面臨降雨不均的困境，看天田難以確保收成，山區果農、茶農將山澗水或接引雨水至蓄水池，以自然落差重力施行管路噴灌。從1986年政府補助管路節水灌溉設施計畫迄今2022年，花蓮管理處推廣面積達2581公頃，農民申請踴躍，農戶數1901戶。光是2022年迄今受理79件，成效斐然。

花蓮水質乾淨，沒有工業廢水汙染農田，成就了當地的有機農業，特別是短期葉菜類需求很高。雖有乾淨水源，卻時有颱風豪雨造成農損，在政府補助政策下，網室栽培有機蔬菜興起，特別是近年來花蓮縣政府規定國中小學生午餐每星期要有兩餐有機蔬菜，此商機加速吸引青農返鄉投入。他們搭設網室減少天災農損，申請管路灌灌設施補助，省工省水也減少病



蟲害，品質也提升。

## 網室有機蔬菜興起 管路灌溉是標配

種菜已16年的廖中豪現在致力於栽培網室有機蔬菜，早期以傳統方式灌溉，之後在部分網室裝設微噴灌系統，近期向花蓮管理處申請約0.6公頃的管路灌溉設施補助，並加裝自動控制感測系統，可以監測溫濕度，只要土壤水分含量低於10%，即啟動噴水。廖中豪說，過去需人工啟動並待噴灑完成後關閉系統，每棚需噴灑22分鐘。安裝自動化控制感測系統後，每棚只要花兩三分鐘設定灌溉控制作業，噴灑完畢後系統就會自動關閉，現在全區灌溉作業時間只需要半小時，時間差很多。除此外，因為精準控制水量，可節省不必要的浪費，也能減少病蟲害，產量增加20%，連電費也省了不少。



張處長訪視茶農裝設的自動控制感測系統，可以監土壤濕度及環境溫濕度



迦南美地有機農場總經理黃其財表示，栽培有機蔬菜的網室都經特殊設施以抗颱

## 管路灌溉搭配自動控制感測系統

現在只有管路灌溉設施還不夠力，還要配合科技施行精準灌溉，位於壽豐鄉的迦南美地休閒業有限公司，就是一座栽培蔬菜的類科技公司，連網室的屋頂形式都經過專業設計，以抵抗花蓮的頻繁強颱。

有別於西部縣市多數網室栽培都自行挖井抽地下水，該公司農場是挖一座容量9萬噸的水池蓄積雨水及農田圳路的水供應管路灌溉，該公司總經理黃其財說，因為水圳的水非常乾淨。該農場面積約8.9公頃，如用傳統溝灌，每公頃一星期用水需100公噸，管路噴灌只要10噸即可，每月灌溉4次，用水非常省，就算連續兩個月都不下雨，該蓄水池仍能維持穩定灌溉，確保作物生長。



番石榴以噴水帶灌溉，節水效率高

## 手搖杯茶飲盛行 開啟茶金歲月

與桃竹苗縣市一樣，花蓮海拔300至500公尺的台地水源普遍不足，在日治時代積極推廣茶業，二戰後因外銷不力而式微，價格上也難以和南投等地的高山茶競爭，部分農民改種文旦等柑橘類果樹，1990年後手搖杯及包裝茶飲風行，方便沖泡的茶包更是深入餐飲旅宿及一般家庭，加工用的茶葉需求大增，讓低海拔台地的茶業風生水起，開啟茶金歲月，瑞穗鄉的舞鶴台地就是產地之一。為了穩定灌溉增加產量，茶農紛紛向花蓮管理處申請管路節水灌溉設施補助。

除了省水省工增加產量，茶園安裝管路灌溉也在對抗極端氣候，花蓮管理處處長張麒瑋說，2022年花蓮南部曾出現40度的高溫且連續兩個月不下雨，副處長張貴壽說，舞鶴茶園在夏天如果連續兩三星期不下雨或不灌溉就會枯死。

## 舞鶴台地推動擴大灌溉服務

花蓮主要河川秀姑巒溪由台東流經花蓮在瑞穗出海，平地農田供水豐富，台地的農園則非常困難，例如舞鶴台地三面環溪，卻因地勢高無法汲水，兩條既有的灌溉水圳水量很少且不穩定，農民只能想辦法蓄存雨水灌溉，難以應付全年所需，遇到歹年冬，農損就不可避免了。張處長說，農民及農政單位曾想過用抽水機汲水，但因電費問題，農民難以達成共識而沒有施行。

為協助舞鶴農民解決用水困境，花蓮管理處著手進行擴大灌溉服務，受益面積約510公頃。張處長說，已完成引水工程及西舞鶴地區供水。張處長說，引水工程是從高處引野溪的水經由管線送水至一座水量2000噸的蓄水池，再接管送水至農民既有的小型蓄水池供灌，先完成西舞鶴部分地區供水。第二期的供水工程包括主要水管延伸，除送水到既有的5座蓄水池，也要新建11座蓄水池，預計2022年10月發包，完成舞鶴全區供灌。

舞鶴台地以台九線公路劃分東西，西舞鶴地勢較高先供灌，只要再延伸管線到較低的東舞鶴即可，但必須穿越台九線公路。張處長說，等西舞鶴供水全部完成，評估其灌溉運作情況，再進行東舞鶴工程，除了主管延伸，也要完成東舞鶴既有蓄水池接管供水及新建蓄水池17座。

擴大灌溉服務工程，讓舞鶴地區的



網室栽培有機蔬菜使用管路灌溉

茶業繁榮可期，除大量供應飲料業者，隨著喝茶口味多樣化，不再侷限於高山茶，讓低海拔台地的茶園也能產出高價位的茶葉，俗稱膨風茶的東方美人茶，近年來在地方政府及農會宣傳推廣下打開知名度，一斤賣幾千元甚至上萬元，消費者都可以接受。

## 舞鶴出名蜜香紅茶

在舞鶴地區的嘉茗茶園，負責人高肇昀是茶農也是製茶師，憑著豐富經驗烘培出風味獨特的蜜香紅茶，曾獲2006年第一屆國際紅茶組金牌獎，一斤售價從兩千元到兩萬元，價格直逼高山茶。高肇昀是典型的職人匠師，他的妻子粘筱燕則是業務能手，兩人

合力製茶賣茶可謂天造地設，門市就位於舞鶴國小對面。粘筱燕說，蜜香紅茶是東方美人茶系列產品，但發酵的時間較久。

東方美人茶及高肇昀特製的蜜香紅茶，在沖泡過程中會散發出獨特的蜜香，是因為茶葉生長時被小綠葉蟬吸吮汁液，茶葉會產生一種揮發性物質以吸引天敵吃小綠葉蟬，早年的茶農無意間發現咬痕累累外觀不佳的茶葉，在製茶過程中會產生一種蜜香，就一直延續下來。

不管茶葉如何獨特，製茶手法如何高明，在茶園栽培管理中，管路灌溉已不可或缺，花蓮管理處補助設施，擴大灌溉服務增加水源，舞鶴地區的茶業發展可期。

(作者現任本刊編輯委員) ■



舞鶴地區蜜香紅茶製茶師高肇昀夫婦